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Θέματα στοιχειομετρίας 
ΘΕΜΑ 1ο  
Ο ορφχαλκοσ είναι κράμα που αποτελείται από Zn (Ar=65) και από Cu(Ar=63,5).  
Δείγμα ορυχάλκου  12,85g βυκίηεται ςε διάλυμα  περίςςειασ υδροχλωρικοφ οξζοσ με 
αποτζλεςμα τθν απελευκζρωςθ 2,24L(stp) αερίου υδρογόνου .  
Να βρεκεί θ περιεκτικότθτα % w/w του κάκε μετάλλου ςτο δείγμα.  
Υπόδειξθ :  
Βιμα 1ο : Γνωρίηουμε ότι από τα μζταλλα Cu ,Zn του ορείχαλκου με το υδροχλωρικό οξφ αντιδρά 
μόνο ο Zn ςφμφωνα με τθν αντίδραςθ : 
Zn+2HCl→ZnCl2+H2 . Επομζνωσ μποροφμε να υπολογίςουμε τα moles του Zn που αντζδραςαν  (ο 
υπολογιςμόσ πραγματοποιείται ςφμφωνα με το βιμα 2ο και 3ο ). Αν υπολογίςουμε τα moles του 
Zn ,κα υπολογίςουμε και τθ μάηα του ςτο δείγμα ,άρα και το ποςοςτό του ςε αυτό.     
Βιμα 2ο :   Μετατρζπουμε τα 2,24L H2 ςε moles διαιρώντασ με το 22,4L  
Βιμα  3ο : Από τα moles του Η2 με τθ βοικεια τθσ αντίδραςθσ του βιματοσ 1ο υπολογίηουμε 
ςτοιχειομετρικά και τα moles του Zn γνωρίηοντασ ότι ιςχφει : 
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2

΢υντελεςτισ Zn ςτθν αντίδραςθ
n =n

΢υντελεςτισ Η  ςτθν αντίδραςθ
  

Βιμα 4ο : Γνωρίηοντασ τα mol του Zn ,υπολογίηουμε τθ μάηα του από τθ ςχζςθ mZn=nZn×65 .  

Βιμα 5ο : Το ποςοςτό του Zn υπολογίηεται ωσ Zn

δείγματοσ

m
100%

m
   

Το ποςοςτό του Cu προκφπτει ωσ 100%-ποςοςτό του Zn .  
 
ΘΕΜΑ 2ο  
Ο μπροφντηοσ είναι κράμα που αποτελείται από Cu(Ar= 63,5) και 
 Sn(Ar= 119) . 
Δείγμα μπροφντηου 30,15g  βυκίηεται ςε διάλυμα περίςςειασ υδροχλωρικοφ οξζοσ με 
αποτζλεςμα τθν παραγωγι 4,48L αερίου υδρογόνου (stp)  
Να βρεκεί θ περιεκτικότθτα % w/w του κάκε μετάλλου ςτο δείγμα.  
 
ΘΕΜΑ 3ο  
Δείγμα κράματοσ 48,7g  που αποτελείται από Zn(Ar=65) και Sn(Ar=119) βυκίηεται ςε  διάλυμα 
περίςςειασ υδροχλωρικοφ οξζοσ με αποτζλεςμα τθν παραγωγι 11,2L αερίου Η2  (stp) .  
Να βρεκεί θ περιεκτικότθτα % w/w του κάκε μετάλλου ςτο δείγμα.  
Υπόδειξθ : 
Και τα 2 μζταλλα αντιδροφν με το HCl ςφμφωνα με τισ αντιδράςεισ : 
Zn + 2HCl → ZnCl2 + H2    ,  Sn+2HCl→SnCl2 +H2  
Επομζνωσ τα 11,2 L H2  προζρχονται από τθν αντίδραςθ και των δφο μετάλλων.   
Αν n1 είναι τα moles του Zn και n2 είναι τα moles του Sn ιςχφει 
Zn + 2HCl → ZnCl2 + H2     
n1                                 n1  
Sn + 2HCl → ZnCl2 + H2     
n2                                 n2  
Επομζνωσ για τθν επίλυςθ του προβλιματοσ πρζπει να υπολογίςουμε τα n1 και n2 .  
Όταν οι άγνωςτοι είναι 2 , χρειαηόμαςτε και 2 εξιςώςεισ.  
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Η 1θ εξίςωςθ προκφπτει από τα moles του Η2 .  

Ιςχφει nH2=n1+n2 , ακόμθ 
2H

11,2
n =

22,4
  

H 2θ εξίςωςθ προκφπτει από τθ μάηα του δείγματοσ .  
mδείγματοσ=mZn +mSn  
48,7=65n1 +119n2   
Λφνοντασ το ςφςτθμα υπολογίηουμε τα n1 και n2 .  
Η μάηα του Zn είναι mZn=65n1 και θ μάηα του Sn είναι mSn=119n2  

Zn Sn

δείγματοσ δείγματοσ

m m
Ποςοςτό Zn = 100%  ,  Ποςοςτό Sn = 100%  

m m
   

 
ΘΕΜΑ 4ο  
Δείγμα κράματοσ Fe(Ar=56) και Ni(Ar=59) μάηασ 34,8g  βυκίηεται ςε περίςςεια HCl με 
αποτζλεςμα τθν παραγωγι 13,44L αερίου υδρογόνου ςε stp .   
Να βρεκεί θ περιεκτικότθτα % w/w του κάκε μετάλλου ςτο δείγμα.  
 
ΘΕΜΑ 5ο .  
10,6g Na2CO3 αντιδρά με περίςςεια H2SO4 με αποτζλεςμα τθν παραγωγι αερίου CO2  ςφμφωνα 
με τθν αντίδραςθ : 
Na2CO3 +H2SO4 → Na2SO4 + CO2 +H2O  
Σο αζριο CO2  διαβιβάηεται ςε διάλυμα περίςςειασ Ca(OH)2 με αποτζλεςμα το ςχθματιςμό 
ιηιματοσ CaCO3 ςφμφωνα με τθν αντίδραςθ: Ca(OH)2 +CO2→CaCO3 +H2O 
Να υπολογιςτεί θ μάηα του ιηιματοσ που ςχθματίςτθκε.  
Δίνονται οι ςχετικζσ ατομικζσ μάηεσ των ςτοιχείων : 
Na=23 , C=12 ,O=16, Ca=40 
 
ΘΕΜΑ 6ο  
Ποςότθτα NH4Cl αντιδρά με περίςςεια ΚΟΗ προσ ςχθματιςμό  αζριασ ΝΗ3 ςφμφωνα με τθν 
αντίδραςθ : 
NH4Cl+KOH→KCl+NH3 +H2O  
Η αμμωνία διαβιβάηεται ςε διάλυμα περίςςειασ Η2SO4 προσ ςχθματιςμό 13,2g άλατοσ 
(NH4)2SO4  ςφμφωνα με τθν αντίδραςθ : 
2NH3 +H2SO4 → (NH4)2SO4  
Να υπολογιςτεί θ αρχικι ποςότθτα ςε g του ΝΗ4Cl .  
Δίνεται για το S(Ar=32).  
 
Υπόδειξθ για τα κζματα 5 και 6 .  
Βιμα 1ο : Βρίςκουμε το κοινό ςώμα , δθλαδι το ςώμα που μετζχει και ςτισ δφο αντιδράςεισ.  
Βιμα 2ο : Ότι δεδομζνο μασ δίνει το κζμα το μετατρζπουμε ςε mole.  
Βιμα 3ο : Βρίςκουμε από τθ ςτοιχειομετρία τθσ αντίδραςθσ τα mole του κοινοφ ςώματοσ ςτθν 
αντίδραςθ που μασ δίνει δεδομζνα.  
Βιμα 4ο : Μεταφζρουμε  τα  moles του κοινοφ ςώματοσ που υπολογίςαμε ςτο βιμα 3ο  ςτθν 
άλλθ αντίδραςθ .  
Βιμα 5ο :Βρίςκουμε από τθ ςτοιχειομετρία τθσ αντίδραςθσ τα moles του ςώματοσ που μασ 
ηθτάει κάτι το κζμα . 
Βιμα 6ο : Μετατρζπουμε τα moles του ηθτοφμενου ςώματοσ ςε μάηα ι ςε όγκο ανάλογα με τι 
απαιτεί το κζμα.  
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ΘΕΜΑ 7ο  
Η αμμωνία ΝΗ3(g) παράγεται βιομθχανικά με τθ διαδικαςία του Haber.  
Η διαδικαςία αυτι βαςίηεται ςτθν παρακάτω χθμικι εξίςωςθ : 
Ν2(g) + 3H2(g) →2NH3(g)  
Αν  κζλουμε να παραχκοφν 20 moles NH3(g) , πόςα moles N2(g)  πρζπει να αντιδράςουν ;  
Απάντθςθ :  
Γενικά για να υπολογίςουμε τα moles του ςώματοσ που μασ ηθτά το πρόβλθμα (nηθτοφμενο) κα 
πρζπει να πολλαπλαςιάςουμε τα moles του ςώματοσ που μασ δίνει δεδομζνα το πρόβλθμα 
(nδεδομζνο) με το λόγο  

ςυντελεςτισ ηθτοφμενου ςϊματοσ ςτθν αντίδραςθ (moles)

ςυντελεςτι δεδομζνου ςϊματοσ ςτθν αντίδραςθ(moles)
 

Στο ςυγκεκριμζνο παράδειγμα το δεδομζνο ςώμα είναι θ ΝΗ3 με n=20moles και ςυντελεςτι 
ςτθν αντίδραςθ 2.  
Το ηθτοφμενο ςώμα είναι το Ν2 με ςυντελεςτι 1.  
Εφαρμόηοντασ :  

2

2
N 3 2

3

1(mole)N
n =20moles NH =10moles N

2(moles)NH
  

ΘΕΜΑ 8ο   
Α. Θεωριςτε τθν παρακάτω αντίδραςθ : 
2Η2(g) + O2(g) → 2H2O(l)  
Πόςα moles O2 πρζπει να αντιδράςουν για να παραχκοφν 100moles H2O;  
Β. Ο ςίδθροσ αντιδρά με το αζριο χλϊριο ςχθματίηοντασ το χλωριοφχο ςίδθρο (ΙΙΙ)  
2Fe(s) + 3Cl2(g) →2FeCl3(s)  
Πόςα moles Cl2 πρζπει να αντιδράςουν για να παραχκοφν 2ΝΑ μόρια FeCl3 ;  
Πόςα moles FeCl3 κα παραχκοφν αν αντιδράςουν πλιρωσ με περίςςεια Fe , 3ΝΑ μόρια Cl2 ; 
Γ. Θεωριςτε τθν παρακάτω αντίδραςθ : 
Ca(OH)2(aq) + 2HCl(aq) → CaCl3(aq) + 2H2O(l)  
Πόςα moles CaCl3 και Η2Ο κα παραχκοφν αν αντιδράςουν πλιρωσ 10ΝΑ μόρια ΗCl ;  
Δ. Σο βρωμιοφχο αργίλιο μπορεί να παραςκευαςτεί κατά τθν αντίδραςθ «ςκόνθσ» αργιλίου με 
υγρό βρϊμιο ςφμφωνα με τθν αντίδραςθ.  
2Al(s) +Br2(l) →2AlBr3(s)  
Πόςα moles Br2 πρζπει να αντιδράςουν με περίςςεια Al , ϊςτε να παραχκοφν 5mol AlBr3 ;  
Ε. Σο αζριο υδροκυάνιο (ΗCN) που χρθςιμοποιείται για τθν παραςκευι ςκλθρϊν και διαφανϊν 
πλαςτικϊν όπωσ το Plexiglas , ςχθματίηεται ςφμφωνα με τθν παρακάτω αντίδραςθ :  
2NH3(g)+3O2(g)+2CH4(g) → 2HCN(g) +6H2O(g)  
Πόςα moles O2 απαιτοφνται για τθν πλιρθ αντίδραςθ 1,2moles NH3 ;  
Πόςα moles H2O περιμζνουμε να ςχθματιςτοφν κατά τθν πλιρθ αντίδραςθ 12,5mol CH4 ;  
ΣΤ. Σο αζριο αικάνιο C2H6 είναι ςυςτατικό του φυςικοφ αερίου . 
Η  πλιρθσ καφςθ του αικανίου περιγράφεται από τθν παρακάτω χθμικι εξίςωςθ : 
2C2H6(g) +7O2(g) → 4CO2(g)+6H2O(g)  
Πόςα moles O2 ,απαιτοφνται για τθν πλιρθ αντίδραςθ 13,9moles C2H6 ;  
Πόςα moles H2O παράγονται από τθν πλιρθ αντίδραςθ 1,4mol O2  με αικάνιο;   
Ζ. Σο αηωτοφχο μαγνιςιο αντιδρά με νερό παράγοντασ υδροξείδιο του μαγνθςίου και αμμωνία 
ςφμφωνα με τθν αντίδραςθ : 
Mg2N3(s) + 6H2O(l) →3Mg(OH)2(s) + 2NH3(g)  
Να βρείτε τον αρικμό των μορίων του νεροφ που απαιτοφνται για τθν πλιρθ αντίδραςθ 
2,3moles Mg2N3 , πόςα μόρια Mg(OH)2(s) παράγονται ςε αυτι τθν περίπτωςθ ; 
Η. Σο βανάδιο V(s) αντιδρά με το Ο2(g) προσ ςχθματιςμό των οξειδίων VO2(s) , V2O3(s) και V2O5(s)  
Πόςα moles O2 απαιτοφνται για τθν πλιρθ αντίδραςθ 0,56mol V προσ ςχθματιςμό του V2O5 ;  
Πόςα  moles V ,απαιτοφνται για τθν παραγωγι 7,47moles VO2 ;  
Πόςα moles V απαιτοφνται για τθν πλιρθ  αντίδραςθ 5,39moles O2 προσ ςχθματιςμό V2O3 ;  
Θ. Σο άηωτο Ν2(g) αντιδρά με το Ο2(g) προσ ςχθματιςμό των οξειδίων ΝΟ ,ΝΟ2 και Ν2Ο.  
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Πόςα moles O2 απαιτοφνται για τθν πλιρθ αντίδραςθ 0,09moles Ν2 προσ ςχθματιςμό Ν2Ο ; 
Πόςα moles O2 απαιτοφνται για τθν πλιρθ αντίδραςθ 0,09moles Ν2 προσ ςχθματιςμό ΝΟ2 ; 
 
ΘΕΜΑ 9ο  
 ΢τα διαςτθμόπλοια  το διοξείδιο του άνκρακα που παράγεται από τθν ανάςα των αςτροναυτϊν 
πρζπει να βρίςκεται ςε χαμθλζσ ςυγκεντρϊςεισ ςτο εςωτερικό των καμπινϊν.  
Για να επιτευχκεί κάτι τζτοιο το διοξείδιο του άνκρακα «περνά» διαρκϊσ από μεταλλικά 
κάνιςτρα (κουτιά) που περιζχουν κόκκουσ υδροξειδίου του λικίου , όπου και πραγματοποιείται 
θ παρακάτω αντίδραςθ : CO2(g) +2Li(OH)(s) →Li2CO3(s) +H2O(g) .  
Σα κάνιςτρα πρζπει να αλλαχκοφν όταν το LiOH ζχει αντιδράςει πλιρωσ.  
Οι μθχανικοί που καταςκευάηουν το διαςτθμόπλοιο πρζπει να υπολογίςουν τθν ποςότθτα του 
LiOH(Μr=23,9) ,ϊςτε ζνα κάνιςτρο να αρκεί για ζναν αςτροναφτθ για ολόκλθρθ θμζρα . Αν ζνασ 
αςτροναφτθσ παράγει ςτθ διάρκεια 1 θμζρασ 1000g CO2 (Mr=44), να υπολογιςτεί θ μάηα ςε g 
LiOH που πρζπει να περιζχει το κάκε μεταλλικό κάνιςτρο.  
 
ΘΕΜΑ 10ο  
Σο μίγμα καυςίμων που χρθςιμοποιείται για τθν εκτόξευςθ διαςτθμοπλοίων αποτελείται από 
υδραηίνθ Ν2Η4(Μr=32,06) και επιτεταρτοξείδιο του αηϊτου Ν2Ο4. Σα δφο ςυςτατικά του 
μίγματοσ αντιδροφν ςχθματίηοντασ αζριο Ν2(Mr=28,01) και Η2Ο.  
Nα υπολογιςτεί θ μάηα του Ν2 που παράγεται κατά τθν πλιρθ αντίδραςθ 50g υδραηίνθσ 
Στρατθγικι για τθ λφςθ : 
Βιμα 1ο : Γράφουμε τθ χθμικι εξίςωςθ τθσ αντίδραςθσ  
Βιμα 2ο : Μετατρζπουμε ότι δεδομζνο μασ δίνει το πρόβλθμα ςε mole  
Βιμα 3ο : Βρίςκουμε τα moles του ςώματοσ που μασ ηθτάει κάτι το πρόβλθμα με τθ βοικεια τθσ 
χθμικισ εξίςωςθσ 
Βιμα 4ο : Μετατρζπουμε τα moles του ςώματοσ που υπολογίςαμε ςτο βιμα 3ο ςε ότι μασ ηθτάει 
το πρόβλθμα 
 
ΘΕΜΑ 11ο   
Α. (NH4)2SO4(s) + 2NaOH(aq) → Na2SO4(aq) + 2NH3(g) + 2H2O(l) 
Πόςθ μάηα υδροξειδίου του νατρίου απαιτείται για τθν πλιρθ αντίδραςθ 15,4g κειικοφ 
αμμωνίου ; 
Β. Fe2O3(s) + 6HCl(aq) → 2FeCl3(aq) + 3H2O(l)  
Πόςθ μάηα HCl απαιτείται για τθν πλιρθ αντίδραςθ 100g Fe2O3 ;  
Γ. Fe(s) + 2HCl(aq) → FeCl2(aq) + H2(g) 
Πόςθ μάηα απαιτείται για τθν πλιρθ αντίδραςθ 3,65g Fe; 
Δ. 2N2O5(s) → 4NO2(g) + O2(g) 
Πόςα g αερίου οξυγόνου παράγονται αν κατά τθν πλιρθ διάςπαςθ ποςότθτασ Ν2Ο5 
παριχκθςαν 2,34g NO2  
Ε. 8Zn(s) + S8(s) → 8ZnS(s)  
Πόςθ μάηα κειοφχου ψευδαργφρου παράγεται κατά τθν πλιρθ αντίδραςθ 32g S8 ;  
ΣΤ. Al4C3(s) + 12H2O(l) → 4Al(OH)3(s) + 3CH4(g) 
Πόςθ μάηα νεροφ απαιτείται για τθν πλιρθ αντίδραςθ 25g Al4C3 ;  
Ζ. 3MgO(s) + 2H3PO4(aq) → Mg3(PO4)2(s) + 3H2O(l)  
Πόςα g οξειδίου του μαγνθςίου απαιτοφνται για τθν πλιρθ αντίδραςθ 33,5g φωςφορικοφ  
οξζοσ ; 
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ΘΕΜΑ 12ο  
Θεωριςτε τθν παρακάτω αντίδραςθ 
Li3 N(s) + 3H2O(l) → NH3(g) + 3LiOH(aq)   
Αν 4,86g αηωτοφχου λικίου   αντιδροφν με 5,8g H2O , να βρείτε ποιο είναι το περιοριςτικό ςϊμα.  
Απάντθςθ : 
Τι μασ ηθτά το πρόβλθμα ; 
Να βροφμε αν το αηωτοφχο λίκιο ι το νερό είναι το περιοριςτικό ςώμα.  
Τι μασ δίνει το πρόβλθμα ; 
Αντιδρών : Li3N μάηασ 4,86g  
Αντιδρών : Η2Ο μάηασ 5,8g  
Προϊόν : ΝΗ3  
Προϊόν : LiOH  
Πωσ λφνεται το πρόβλθμα ; 
Αρχικά μετατρζπω τισ μάηεσ ςε moles. Χρθςιμοποιώ τα moles και με τθ βοικεια τθσ 
ςτοιχειομετρίασ τθσ αντίδραςθσ υπολογίηω πόςα moles NH3 παράγονται όταν αντιδρά ολόκλθρθ 
θ ποςότθτα του Li3N .  
Ομοίωσ υπολογίηω πόςα moles NH3 παράγονται όταν αντιδρά ολόκλθρθ θ ποςότθτα του Η2Ο .  
Το περιοριςτικό ςώμα είναι αυτό που παράγει τθ μικρότερθ ποςότθτα ΝΗ3 .  
 
ΘΕΜΑ 13ο  
Για τισ παρακάτω αντιδράςεισ που ςασ δίνονται να βρεκεί το περιοριςτικό ςϊμα 
Α. 2Al(s) + 3CuCl2(aq) → 3Cu(s) + 2AlCl3(aq) .  
 0,25g Al αντιδροφν με 0,51g CuCl2  
Β. CaF2(s) + H2SO4(l) → 2HF(g) + CaSO4(s)  
10g CaF2 με 15,5g H2SO4  
Γ. 4C3H6(g) + 6NO(g) → 4C3H3N(g) + 6H2O(g) + N2(g) 
126g C3H6 με 175g NO  
Δ. 3,76g Zn με 500mL διάλυμα HCl 3M .  
 
ΘΕΜΑ 14ο  
 Δείγμα ακάκαρτου AgNO3 μάηασ 0,34g αντιδρά με περίςςεια HCl ςφμφωνα με τθν αντίδραςθ :  
 AgNO3(aq) + HCl(aq) → AgCl(s) + HNO3(aq)  
.Σο αποτζλεςμα τθσ αντίδραςθσ είναι θ παραγωγι 0,213g AgCl.  
Να υπολογιςτεί ο βακμόσ κακαρότθτασ (%) του  αρχικοφ δείγματοσ.  
Υπόδειξθ : 
Βιμα 1ο : Με τθ βοικεια τθσ ςτοιχειομετρίασ τθσ αντίδραςθσ υπολογίηω τα moles του AgNO3 
που αντζδραςαν. Στθ ςυνζχεια υπολογίηω τθ μάηα του AgNO3 που αντζδραςε με τθ βοικεια των 
moles : m=n×Mr  
Βιμα 2ο : Ο βακμόσ κακαρότθτασ υπολογίηεται ωσ εξισ : 

3Μάηα AgNO  που αντζδραςε
100%

Μάηα του δείγματοσ
  

 
 

 
 
 
 
 
  


